

助搗兩製毒工場 拘七主犯

粵港海外聯手 破跨國毒案

廣東省公安廳今天披露，最近粵港警方首次聯手東南亞某國警方破獲一宗特大跨國製毒案，在該國多市先後拘捕港台主犯等七人，行動中，摧毀兩個製毒工場，繳獲冰毒、海洛英、麻黃素等毒品75.35公斤。

【本報記者方俊明廣州二十五日電】

廣東省公安廳禁毒局局長王均科表示，該案發生於去年9月，廣州警方發現一名持有多國護照的中國人林某（男，四十五歲，祖籍江門鶴山）夥同香港人吳×林（男，五十歲），準備在東南亞某國（以下簡稱A國）設立製毒工場製造冰毒。在公安部禁毒局的協調指導下，廣東省公安廳禁毒局將該線索通報給A國警方，並攜手香港警方成立專案組開展偵查。

繳獲75公斤毒品

經過近四個月的調查，專案組確定該製毒集團是由林某夥同吳×林，與A國毒販Tham Chong Lang（男，四十五歲）勾結，籌劃在A國多處製毒。由於該集團不斷變換身份，多次變換製毒地點，行蹤詭秘，反偵察意識十分強，為使案情快速明朗，去年12月中旬由公安部禁毒局率領專案組前往A國進行全面的情報交流，明確了偵查方向和偵查重點。

今年元旦，專案組發現林某再次飛往A國，並獲知其此行是為了開始製毒。A國警方接通報偵查又發現，林某還聘請了台灣人吳×、程×勇為製毒技師，在A國某市準備製毒。1月19日，公安部禁毒局再次緊急派員率粵港專案組赴A國交流情報，確定收網行動方案。

1月23日凌晨3時15分，A國警方在粵港專案組的協助下展開行動，拘捕林某、吳×林、吳×、程×勇、土經幸次（男，六十一歲，日本人，製毒技師），搗毀位於A國太×市的製毒工場，繳獲晶體冰毒22公斤及一批製毒工具，又在A國檳×市搗毀另一個製毒工廠，拘捕Tham Chong Lang、Hum Peng Khai（男，五十五歲，A國人），繳獲冰毒、海洛英以及麻黃素等53.35公斤。

「槍毒同流」趨勢嚴重

王均科表示，該案開創了廣東警方偵辦跨國毒品案多個「第一」：粵港警方首宗聯手國際禁毒部門進行緊密地、長期地經營的毒品案件，廣東第一宗多次在境外召開案



▲粵警在打擊行動擒獲的製販毒犯罪嫌疑人

（方俊明攝）

▶身着防化服的甘肅消防戰士24日在焚燬毒品

（新華社）

件研究會、開展現場勘查的毒品案件。

另據介紹，目前粵港澳警方正進一步加強聯合打擊跨境毒品犯罪，特別是在信息互換、情報交流、線索協查、個案合作及財富調查等方面，僅1至5月在廣東便抓獲外國籍毒販78人次，同比上升44%；抓獲港澳台籍毒販71人次，與去年基本持平。

王均科表示，今年以來港澳警方將打擊毒品行動直指跨境活動，特別是廣東境內販毒網絡和幕後策劃指揮的毒梟，僅粵方便打掉販毒團夥一百五十多個。而針對製販毒犯罪活動呈現「槍毒同流」、「武裝護毒」、暴力抗法等特徵明顯之趨勢，粵警對涉槍販毒案件在人力、物力各方面給予傾斜，僅首五個月破獲的毒品案件中繳獲各類槍支五十多支、子彈八百餘發。



▲警方繳獲毒品半成品
（方俊明攝）

中國為禁毒插上科技翅膀

【本報記者茅杰上海二十五日電】中國的禁毒工作思路正轉向「科技禁毒」，通過提高禁毒的科技含量和主動性，增強禁毒戒毒的效果。

上海市禁毒委辦公室研究員張儉琛接受本報記者專訪時透露，中國在毒品原植物種植的監測、毒品運輸交易查緝、吸毒快速認定、吸食者動態監控、戒毒治療的創新等過程中，科技已全方位地介入，並取得矚目的成績。

遙感衛星監測毒源

張儉琛表示，中國已加強毒品原植物的遙感監測，不僅是國內的，還包括緬甸、老撾等鄰國。該項利用遙感衛星、名為「天目」的鑑毒專項行動，能發現罂粟的種植地點。去年，國家禁毒委員會確定的15個重點地區非法種植嚴重的情況得到扭轉，黑龍江大興安嶺、伊春市烏伊嶺區、四川九寨溝等一些歷史上存在非法零星種植問題的地區繼續保持「零種植」。

在緬甸、老撾政府的支持下，中國還通過衛星遙感、人工踏查相結合的方式，對緬甸北部地區罂粟種植情

況進行監測。同時，為推動緬北地區罂粟種植進一步減少，中國向緬北禁種煙民提供替代發展專項經費和食品等援助，增強了煙民禁種罂粟的信心。

統計顯示，查獲的毒品數量還不足市場流通總量的一成，口岸查毒的重要性日益凸顯。張儉琛表示，目前已開始運用電子地圖應用口岸查緝毒品（可以對毒品進行衛星定位），並在海關監管現場、鐵路、郵件轉運中心等配備了毒品監測儀及人體X光檢查儀。去年7月至今年5月，上海海關共查獲150公斤毒品，功勞多是「電眼」而非「人眼」。

張儉琛還透露，KTV等吸食高發場所，經常需要在現場數十甚至上百人當中迅速發現癮君子。把這些人帶到醫院進行尿檢，將花費大量財力和精力。依託雲南省科研部門最新研製的瞳孔快速檢測檢定儀，只需30秒鐘就能鎖定癮君子，準確率達百分之百。目前，上海已在浦東新區和普陀區開展瞳孔快速檢測檢定儀的試點，並計劃逐步全市推廣。此外，毛髮檢測方法還能將是否會吸毒的檢測往前追溯較長時間。

與此同時，公安部已建立吸食者信息管理系統，並與旅館、鐵路、民航、民政救助等系統聯網。該系統將極大地幫助對登記在冊的吸食人員的定位與動態管理。

開闢戒毒重新開禁

北京大學中國藥物依賴性研究所鄧艷萍博士認為，復吸率高和產生新的藥物依賴性是戒毒的世界性難題，也是科技攻關的重點。

衛生部今年下發《醫療技術臨床應用管理辦法》通知，將2004年11月叫停的中樞神經系統手術戒毒（俗稱開顱戒毒）重新開禁，並納入第三類臨床醫療技術目錄。業內人士指出，開顱手術在降低復發率方面有獨特優勢，雖然醫療部門從事該項目需要衛生部審批，但至少是把關閉的大門打開了一條縫。

此外，中藥戒毒也有廣闊天地。目前，國家已批准泰片、安君寧等十種中藥戒毒產品上市，並力爭將中國自主創新的戒毒中藥推入國際醫藥市場。

中藥戒毒有獨特優勢

【本報記者茅杰上海二十五日電】國家中藥製藥工程技術研究中心主任沈平嬌教授向記者表示，中藥戒毒持續性好，副作用少。與「毒魔」的鬥爭是長期的，中藥具有獨特優勢；如果能提高中藥的短期效果，無疑是錦上添花。

沈平嬌近年專注戒毒中藥濟泰片的研製和推廣。這個秘方由明清鄂東四大名醫楊際泰獨創，受讓於一家香港的公司，經過國家中藥製藥工程技術研究中心的再度攻關，在防復吸和稽延性症狀的改善方面具有獨特療效。為此，科技部長萬鋼特地指示再接再厲並給予科研經費，要求爭取創造出符合國情、切實有效的戒毒方法和手段，力爭將中國自主創新的戒毒中藥推入國際醫藥市場。

曾擔任聯合國禁毒官員、中國藥物依賴性研究所所長的蔡志基教授告訴記者，中藥如果能進一步強化在戒毒方面的成就，可幫助中藥更好地走向世界。

他說，開發戒毒中藥是國家大力鼓勵和支持的事業，也是國際上注意的焦點。在西藥一直難以研究出更好的戒毒藥時，西方國家開始把目光轉向中藥，希望能有所突破。

戒毒藥市場潛力大

北京大學中國藥物依賴性研究所博士鄧艷萍告訴記者，中藥戒毒可以發揮多靶點作用，整體調節提高免疫力，可小劑量長時間使用，沒有依賴性，安全性高。中藥還能改善吸食者的生育能力，這對他們回歸社會增添砝碼。



▲在安徽戒毒所，戒毒人員參加體育鍛煉，爭取早日回歸社會
（新華社）

外灘鐘聲

犯人 病人 常人

本報記者

茅杰

去年六月頒布實施的《禁毒法》把社區戒毒康復作為重要內容。戒毒者從「犯人」變成「病人」，雖一字之差，卻有天壤之別。社區戒毒康復具體怎麼做，還需「摸着石頭過河」，絕非從「送」到「接」這樣的表象那樣簡單。從「犯人」到「常人」，才是終極目標。

不再是「犯人」，就該摘下「有色眼鏡」。有社會學家研究發現，吸食者和其他人互不信任這種矛盾，往往導致一個剛剛戒毒或想戒毒的人無法正常融入社會。

為吸食者營造一個公正、平等的社會環境，對於他們重新投入社會非常重要。

既然是「病人」，也要適當「隔離」。對於戒毒者而言，需要隔離的是毒品和與毒友的聯繫。一年內高達九成的復發率，讓多少戒毒者白費努力。而究其原因，就是沒有與毒品和毒友絕緣。

有復吸者向記者形容可怕的「心魔」：比如今天心情不好，我可能會以此為理由中止戒毒；反過來如果心情好也有可能成為再次拿起毒品的理由……。

回歸到「常人」，需要進行「綜合調理」。吸食等於生了一場身心的重病，其漫長的康復需要在政府牽頭、監管下，整合家庭、社區、公安以及衛生、民政等力量和資源，加之以專業社工及專業社會服務組織，使吸食者在社區裡實現戒毒，恢復其社會功能。

小到隱私的保護、戒毒中藥的購買方便與否，大到回歸社會時幫助尋找工作，解決家人的其他困難等，都該進入此綜合調理的藥方。

在西方，不少年輕時吸食，連美國總統奧巴馬競選時也自曝會吸食大麻和可卡因。但一旦戒除後，並不影響他們從政、從商、做名人，至少做個普通人。

這樣的「綜合調理」水平，值得我們學習和期待。

【本報上海二十五日電】

◀「癮君子」在強制戒毒所接受戒毒治療（資料圖片）

深圳禁毒教育基地揭牌

【本報記者唐剛強深圳二十五日電】展覽面積達一千多平方米的深圳市禁毒教育基地今天在深圳市公安局強制隔離戒毒所揭牌，免費開放參觀。展廳擺放大量毒品樣品、製毒工具、吸食者的資料文獻，並有專人向市民講解，警示遠離毒品。

深圳市公安局強制戒毒所是深圳市第一家專職戒毒機構，成立於1991年8月，戒毒床位1760個，擁有完善的設施、先進的設備和專業的醫療、管教隊伍，還設有全國戒毒培訓基地，也是在深圳吸毒者的強制戒毒地，目前有戒毒者1097人，其中一名是港人。

近年，香港青少年北上吸食情況比較普遍，深圳和香港有關部門已有聯絡機制，對吸食的港人進行強制戒毒，同時安排時間移交港方，並登記造冊對吸食者實行吊銷回鄉證件，方便香港方面跟進。



（新華社）

▲兩位青島市民在觀看禁毒主題展